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TRD: 1 00-02 
ACTA No. 154 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:10 horas, del diecisiete (17) de 
noviembre de dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del 
Cauca para realizar junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA 
LUNA. La Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico 
las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó 
a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) ACOSTA RAMIREZALBEIRO 
2) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
3) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
4) CASTILLO PABON HORACIO 
5) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
6) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
7) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 153 del 16 de noviembre de 2023 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 153 deI 16 de noviembre de 2023. Puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. 

Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el señor Alexander Parra con el tema gestión recursos semillero 
robótica: soy docente de la institución educativa José Antonio galán del corregimiento de 
San Marcos, Miravalle y Manga Vieja, a partir del proyecto de la Secretaría de Educación 
de fortalecer la educación STEM con unos kit de robótica se ha venido adelantando se ha 
venido construyendo desde la institución el semillero de robótica, en este sentido el 
semillero de robótica que es un trabajo que se hace en horario extracurricular con los niños 
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y con algunos docentes en un proceso de formación en talleres que se hacen a veces los 
sábados o en horario contrario a la jornada escolar hemos venido construyendo y 
fortaleciendo proyectos que los niños han identificado como un escenario para aportarle a 
la comunidad, con ello por ejemplo hicimos uno de los que más memorables para mí es el 
de la planta de potabilización, los chicos identificaron un problema de la comunidad con los 
problemas del agua hicieron un proyecto que presentaron y en el 2018 se ganaron la feria 
municipal de ciencia y tecnología e innovación en el municipio, posteriormente ese mismo 
proyecto fue escalando y se presentó con el apoyo de Linda Parra quien hoy me motivó a 
venir acá en una feria de emprendimiento municipal y a partir de ahí los chicos hicieron la 
pregunta que se han venido haciendo en estos procesos y es qué más podemos hacer, y 
en ese sentido presentamos el proyecto en la competencia de Fedesoft que llegamos a ser 
finalistas y ocupando el cuarto lugar en la final de Regional del suroccidente colombiano, 
con este proceso con esto quiero contarles que el proceso ha ido creciendo y me permitió 
incluso a mí presentar esa experiencia y ser nominada a una de las mejores 19 
experiencias innovadoras en Colombia con lo cual el Ministerio de Educación me invitó a 
hacer una formación en Corea y eso creó nuevamente un compromiso adicional con el 
proyecto con el semillero y con sacar adelante este proceso, y por eso hoy estoy también 
acá, porque estoy dando la lucha para que este proceso termine de la mejor manera, ese 
proceso desde este año con la Secretaría de educación en unas competencias de robótica 
la institución educativa en el regional que se realizó en Yumbo a mediados de este año 
resultó ganadora el 1° y  2° lugar, dentro de los proyectos de la Secretaría se invitó a 1 de 
los equipos ganadores con la casa matriz enviaron 1 grupo a China, el otro grupo se ganó 
el cupo para ir al nacional 1 final nacional que se realizó en Rio Negro Antioquia en la 
primera semana de octubre, en esto los chicos trabajaron fuertemente y lo que estaba en 
disputa cuando fuimos a representar al municipio de Yumbo el 6 de octubre y que pues 
dada las circunstancias y las reglas de juego lo hicimos con nuestros propios recursos, 
nuestra propia motivación, con el apoyo de algunos de algunos sectores de la comunidad, 
lograron los chicos en esa competencia representando a Yumbo ser campeones 
nacionales del robótica en la categoría o en la competencia makex 2023, este ejercicio que 
los chicos han hecho que son estudiantes de sexto, séptimo y octavo grado en el que los 
ha llevado a representar a Yumbo a nivel nacional en estos momentos el semillero de 
robótica de la institución educativa José Antonio galán son campeones nacionales de 
robótica en esa competencia makex, además de llenarlos de orgullo les da la posibilidad en 
esa competencia en nivel nacional se iba a disputar un cupo para poder representar a 
Colombia a nivel internacional en un campeonato mundial de la competencia de robótica 
makex 2023 en China, los chicos en este momento el semillero de robótica y los que están 
trabajando y están trabajando horas extras sin tener la posibilidad de que exista en este 
momento un recurso que les asegure el viaje a ellos, están trabajando con la ilusión de que 
parte de la comunidad así como lo presentamos este martes en una nota de 90 minutos 
haciéndole llamado a toda la comunidad del suroccidente colombiano en el que se busque 
la manera de que ese proceso que los chicos están haciendo ellos están dando todo y no 
están esperando que finalmente de pronto aparezca el recurso para viajar sino que están 
buscando estar listos y preparados para que cuando la comunidad les dé ese apoyo 
puedan ir a representar a Colombia, no solo a Yumbo sino a Colombia en una competencia 
a nivel internacional en China el 7 de diciembre por lo cual tendríamos que viajar el 4 de 
diciembre. en el proceso de acompañamiento de la secretaría que sé que existe también 
necesitamos el buscar y esas son todas las puertas que quiero porque dentro de las 
posibilidades que se dan no quisiera que el apoyo que se nos dé le quitara apoyo a otras 
instituciones en proyectos de investigación o en semilleros de investigación entonces sigo 
tocando las puertas que le permita tanto a las otras instituciones seguir creciendo como 
nuestra institución y a estos chicos que están trabajando en horas extras sin tener la 
seguridad del viaje estar preparados y que cuando llegue el momento y la posibilidad 
puedan representar a Colombia a nivel internacional no solo a Yumbo no solo a su 
corregimiento no solo a su comunidad y ese es un hito que queremos alcanzar; queremos 
que la comunidad entienda identifique que la academia que el esfuerzo que ellos realizan 
en horas extras en trabajo individual en autoaprendizaje en resolución de problemas les 
abre un camino que es reconocido por toda la comunidad, entonces acudo a sus voces a 
su experiencia en el sentido de la gestión para cuál es el camino correcto en el que los 
chicos puedan finalmente alcanzar en este proceso que han llevado que los ha llevado 
desde los regionales a los nacionales a una invitación internacional a poder culminar este 
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proceso entonces vengo en ese sentido a tocar esta nueva puerta, a seguir escuchando 
caminos viables y posibles en los que los chicos puedan alcanzar finalmente este logro. 
Tiene la palabra el Concejal Horacio Castillo: que ayudan necensitan, porque en 
cuestión de concejales no manejamos presupuesto, hacemos control político, si podemos 
mandar un documento a la secretaría al señor alcalde, quisiera que nos explicara un 
poquito sobre el tema. 
El señor Alexander Parra responde: vengo a que me ayuden a hacer eco, a encontrar el 
camino correcto y la forma correcta para que estos chicos consigan los recursos 
necesarios para poder viajar, viajar sé que aquí de aquí no sale cheque, pero sí sale unas 
voces que tienen una experiencia que saben el camino que podemos recorrer y que tienen 
eco en toda una comunidad y como representantes de esa comunidad así como lo hicimos 
con el noticiero 90 minutos decimos a que nos ayuden a hacer eco en los lugares y en los 
sectores correctos para encontrar ese apoyo para que esos chicos puedan culminar ese 
proyecto y marcar un hito en su comunidad y en toda la comunidad. 
El presidente dice: la pregunta es cuántos alumnos son, cuánto es el costo del viaje. 
El señor Alexander Parra responde: en esos términos la invitación a China de la casa 
matriz de Makex son tres niños máximo inscritos y un adulto que los acompañe que en 
este caso sería yo, la financiación o la invitación de la casa matriz apoyan con el 
alojamiento y hospedaje de das niños, de ahí para allá todo correcto el viaje. 
El presidente dice: cuánto cuesta por ejemplo lo que toca recordar aquí. 
El señor Alexander Parra responde: el viaje alrededor de 70 millones, los 4 que son 
tiquetes y de ahí regreso Cali y China, hospedaje y alimentación de 2 de los integrantes del 
equipo de 4. 
El presidente dice: aquí como Concejo lo que pienso es pedirle a la Secretaría de 
educación que rubros manejan ellos referente a eso porque la verdad es que el Concejo lo 
único que puede ayudar es a hacer gestión, porque para nadie es un secreto porque aquí 
el Concejo no tiene potestad sobre sobre ordenar gastos que le corresponde a la entidad 
municipio como tal, nosotros lo único que hacemos es control político y mirar a ver y 
gestionar si es viable el apoyo que usted pide y que lo tiene que dar la Secretaría de 
Educación en representación de todo el municipio. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: el profesor de la institución educativa 
José Antonio Galán que ha sido como artífice y ha tenido la oportunidad de formarse, junto 
con los estudiantes como Valentina Enríquez por ejemplo con quien tuve fa oportunidad de 
conversar en el mes de septiembre octubre como ella me explicaba precisamente todos los 
esfuerzos y todo el origen de este proyecto, básicamente me compartía digamos inclusive 
el tema de que aquí, y es importante que la comunidad y los Concejales lo sepamos, mejor 
dicho están construyendo robots prácticamente, me comentaba de 1 que estaba guardado 
en la institución educativa de la Estancia, digamos de todas esas experiencias bonitas y 
chéveres que a partir del proyecto Estén por la Secretaría de Educación pues se empezó a 
generar como un semillero, me causa grata sorpresa noticia que esto está iniciando 
inclusive en una institución educativa de la zona rural y no urbana de la zona rural de 
nuestro municipio, justamente aquí recibí la foto donde está usted en la foto con la bandera 
de la institución educativa, que no solamente está representando a un corregimiento unas 
veredas de nuestro municipio sino un municipio un departamento y un país ante el mundo, 
sabemos que en Palmira son Pioneros también o unos entrenadores o monitores algo tiene 
que ver Palmira también, pero los estudiantes de Yumbo como Valentina Enríquez a quien 
aprovecho dicho sea de paso para ella y el resto de estudiantes para usted profe hacerles 
el reconocimiento, pues sí merecen ir a China a ese mundial, de hecho ya estuvieron 
algunos por esos lados, estuvieron en Brasil también, yo me siento como Yumbeños 
Concejal orgulloso, de ese grupo de semilleros que están innovando, ayer lo decía el 
Concejal Gustavo Cano y yo sé que es como el sentir de toda la corporación debe de tener 
ese grupo de estudiantes esa institución y que no sea la terminación de un proceso sino 
que sea antes del comienzo y la expansión de este proceso educativo y formativo en la 
zona urbana de nuestro municipio, pues contar con los recursos para este tema. 
En el mes de octubre exactamente en el mes de octubre, por haber conversado con esta 
chica trate de interceder y le pregunté el 3 de octubre al secretario de educación Julián 
Mena, el me explicaba de unas limitaciones presupuestales, de unas inversiones o gastos 
que ya habían hecho antes, y uno entiende que digamos de pronto no se creía que esto 
fuera como a crecer o trascender tanto con estos chicos, con ustedes como docentes, y yo 
si pienso y de antemano le digo que es Concejales nosotros de hecho estamos en el 
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trámite de aprobación del presupuesto municipal del próximo año, yo pienso que es 
pertinente y propicia la venida suya hoy acá, porque los Concejales ponentes, es 
importante que tengamos en cuenta y conversemos con el secretario de educación 
saliente, de todas formas el presupuesto lo vamos aprobar a finales de este mes, y pues 
que se mire la posibilidad de que en estos rubros de educación y ciencia y tecnología, se 
incorporen partidas para apoyárlos a ustedes el próximo año, el mundiales este año, 
entonces dos cosas presidente y Concejales, normalmente tas dependencias de la 
administración municipal a veces dejan recursos para lo último de la vigencia y la verdad a 
veces no tienen ni que gastarlo, entonces buscan en que gastarlo y comprometerla y 
ejecutarla, contratos que quizás no son bien planeados, ese proceso de innovación de 
educación que ustedes tienen desde ya le envío el mensaje al doctor Julián Mena 
Secretario de Educación para que mire la posibilidad de contribuir con recurso público en 
parte y que tengan algo de patrocinio o ayuda para ese viaje al mundial de China, porque 
van a representar a Colombia pero sobre todo el municipio de Yumbo, y nosotros los 
Concejales y ponentes, además de que es el municipio de Yumbo que está certificado en 
educación, el presupuesto de educación es el presupuesto más altos de todas las 
dependencias de la administración, entonces que aprobemos y en esos proyectos que 
muchas veces insisto se sacan y tienen tanto impacto social y en ese caso en el sector de 
la educación y en los niños y adolescentes, pues que si se destine presupuesto y partida 
para apoyar y darle la continuidad al tema stem pero ahorita ya específicamente frente al 
tema de ayudarles en un tema que para mí es novedoso, de hecho los invito a que hagan 
una exposición, o que nos envíen una presentación a toda la corporación, donde inclusive 
entregan aquí los robotcitos, entonces que los proyectos venideros tengan muy en cuenta 
el apoyo no sólo ustedes, porque se podría pensar que es algo muy particular, hay que 
mirarlo de que ustedes pueden replicar en otras instituciones, inclusive en lo urbano 
también y que las 13 instituciones educativas implementen en su proyecto educativo 
institucional, créanlo que el tema de ciencia tecnología e innovación hoy y es una tarea que 
tiene que hacer el próximo alcalde, lo jefes de despacho el Concejo y la gobernación, 
presentar este proyecto,, escalarlo al ministerio de ciencia y tecnología, y a través del 
departamento del Valle y alguno de esos fondos como emprender, como valle inn como 
innova etc., pero con gestión que nazca desde el municipio, aquí encuentran eco, y 
obviamente en la administración municipal, que tiene y sé que conoce del tema en 
planeación, con el área de informática, James por ejemplo, entonces esto hay que ponerle 
rodachines, estructurarlo mejor como proyecto y patinarlo, gestionarlo, y encontrar la 
voluntad política, que yo sé que en el Concejo la va a encontrar, la tienen, en este y en el 
Concejo siguiente y en la administración municipal siguiente, entonces la tarea ahora 
urgente es hablar con el secretario de educación, enviar un mensaje de urgencia, estamos 
a 17 de noviembre, esto es el 5, se requieren muchos recursos, sé que hacen actividades, 
pero tratar de recoger esos fondos para que puedan ir y ya la gestión de nosotros acá 
institucional, no somos ordenadores del gasto eso está claro, pero aprobamos el 
presupuesto, y podemos de alguna manera incidir, entonces que tengamos la incidencia 
para que partir del próximo año este proyecto pueda digamos trascender y extenderse y 
que siga Yumbo siendo un buen embajador en el sector educativo en el Valle del Cauca y 
Colombia. también tocar las puertas del empresariado, esta zona industrial, esas empresas 
que tienen responsabilidad social y que patrocinan como Smurfit, como cementos Argos, 
yo sé que ustedes van a encontrar eco en la administración municipal y en el Concejo para 
poder con la empresa privada también, que inclusive yo diría ahorita está más fácil 
rápidamente buscar algunos recursos en empresa privada, donaciones y aportes, pero 
también por educación algo y hacer la vaca como se dice para poder viajar, de antemano 
sepa que este Concejo pienso yo está de acuerdo con que esta iniciativa siga creciendo, 
se sigan dando los resultados que se están dando hasta ahora y que estos jóvenes a futuro 
van a ser quienes le transmitan ese conocimiento a los más chiquitos y así sucesivamente 
y este como docente a otros docentes y se van a seguir capacitando incluso en el exterior y 
que la robótica llamémoslo así, estos temas de tecnología y de ciencia digamos se queden 
en Yumbo y crezcan y seamos ejemplo en el Valle del Cauca y en la nación, reitero 
presidente la necesidad de enviar ese mensaje de urgencia a la Secretaría de Educación. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: felicitarlos profe por esa 
iniciativa, por su esfuerzo, por los resultados, el resultado que hoy tiene el derecho y el 
derecho que hoy se ganaron no es por suerte, es fruto de la iniciativa de la disciplina y el 
trabajo y eso es lo que hay que premiar, yo pienso que el municipio y en lo público se debe 
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premiar ese tipo de actuaciones porque eso estimula a que más personas repitan esa 
tarea, yo sí tengo la pregunta es hace cuánto saben que tienen el derecho de ir a competir 
a China, desde el 7 de octubre, ha pasado más de un mes, la administración municipal 
tiene la posibilidad de poder resolver es que son 80 millones de pesos, 70 sin comida 10 
millones de pesos en comida 80 millones de pesos, para el municipio eso no es ni el 
0,003% del presupuesto de un año por ejemplo, y tiene rubro por dónde sacarlo tiene 
recursos en educación, si no lo tuviera tiene un concejo sesionando si hubieran tenido que 
dar traslado lo hubieran hecho en un momento, eso no demora 8 días ese trámite, lo que 
quiere decir con todo esto es que no hay voluntad política y me da mucha tristeza, porque 
no es difícil y hay los argumentos jurídicos para poder hacer la financiación, ojalá pudiesen 
hacer algo están a tiempo, hay tiempo para poderlo resolver, el tema es que no es poquito 
no, no es algo que resuelve fácilmente en una vaca, son 80 millones de pesos y bien vale 
la pena hacer la inversión pública, me llamó la atención ver en la tarima ayer en un evento 
no sé qué evento había puesto una pantalla y un alquiler de esa pantalla de ese tamaño es 
4 millones diarios para que se haga una idea y la pantalla ni siquiera se veía y ni siquiera 
era necesaria para el evento que tenían ayer, pero cada 8 días hay tarimas, hay carpas y 
hay pantallas, y yo le puedo decir que ese 80 millones de pesos se pueden gastar en dos 
meses en alquiler solamente de pantallas en este municipio y no se justifica que no haya 
voluntad política para poderle trasladar esos recursos a una representación de los 
maestros y a los estudiantes que ganaron en esta oportunidad, me parece que es 
inaceptable que no haya voluntad política y la disposición, yo desde aquí si le reclamo, 
nosotros como concejales no podemos hacer nada más que levantar nuestra voz y hacer 
público este reclamo, varios concejales por iniciativa del concejal Cano se hizo público esta 
necesidad el dia de ayer, lo manifestó en la sesión, y es increíble y siendo honestos 
conociendo la disposición y la capacidad que tiene la administración que no haya voluntad 
política para apoyarlos en un evento tan importante, y desde aquí hago el reclamo, ojala el 
alcalde se toque, revise, ojala se pueda hacer más publico este problema que hoy se tiene, 
ojala la emisora le prestare atención a este caso y generara un poquito de presión social, 
ha veces la presión social y presión publica genera resultados, desde aquí y con la 
voluntad y disposición que tienen varios de los concejales se pudiese hacer entender al 
señor alcalde que se necesita la disposición de él y que resuelvan el tema, que no hay 
limitantes, que se puede hacer, que solamente falta es voluntad política y que ojale no 
dejen por fuera la participación de este grupo tan importante, no solamente para Yumbo si 
no para Colombia, y eso que está pasando en Yumbo es un tesoro que tenemos que 
estimular y lástima que esta administración no lo vea. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: el día de ayer hice una intervención 
referente al encuentro de música colombiana, pero a ver valga la importancia aclarar, la 
referencia que hacía el encuentro de música no era en particular al encuentro de música 
que se realizó la semana pasada, era en general al proceso de los últimos años del 
encuentro de música, es decir, la invitación mía es a que repensemos el proceso del 
encuentro de música a lo que era antes y a lo que debería ser, es el resultado de un 
proceso, allá pelusa con su cabeza está haciendo así porque sabe que lo que estoy 
diciendo es cierto, es decir, no era una crítica particular a nadie, mucho menos en especial 
a este gerente que para mí ha querido hacer las cosas muy bien, entonces eso sí lo quiero 
dejar claro no fue en particular a este sino en general y lo hice aprovechando de que pues 
se vienen cuatro años de un nuevo gobierno y tiene la posibilidad de sentarse a planear y a 
planificar cómo se puede hacer y no solo en el encuentro de música sino en general en los 
diferentes procesos dentro de la administración donde se puedan mejorar cosas y donde el 
resultado de las actividades que se vayan a hacer sea de procesos, yo creo que así se 
debe de entender esto, en el caso del IMCY por ejemplo tienen una herramienta muy 
valiosa y esta nueva administración va a arrancar con una herramienta muy valiosa que es 
el plan de cenal de cultura, que fue precisamente aprobado por este concejo y que está allí 
como un elemento, si ese elemento de plan decenal de cultura se utiliza, el resultado del 
proceso y ese producto final que va a ser encuentro de música o talleres se va a ver 
reflejado en la calidad y mejoramiento al final del mismo, a este no le puedo hacer criticas 
como tal, porque fui y participe y vi el trabajo de los funcionarios, y el trabajo de su gerente, 
sólo que estoy seguro la envergadura y la importancia de esta actividad del encuentro de 
música colombiana se le puede sacar muchísimo provecho para el municipio de Yumbo si 
se atienden procesos y se revalúa la forma como se viene haciendo, no en este año ni en 
este gobierno sino en varios gobiernos para acá. 
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NA 

TRD: 1 00-02 
El presidente dice: señora secretaria a nombre de la Corporación Concejo de Yumbo en 
cabeza de la mesa directiva hágate un oficio al señor Secretario de Educación para que 
dentro de las probabilidades económicas, facultades que tiene y en coherencia con el 
señor alcalde díganle si les van a ayudar o no les van a ayudar, es el secretario de 
educación y el alcalde los que tienen que apoyar a estos estudiantes para que cumplan su 
sueño de ir a representar al municipio de Yumbo a China, yo creo que un oficio que se 
haga aquí pidiéndole a ellos, a no ser que cada concejal vaya a sacar de su pecunio para 
ayudarles, pero yo creo que si hay presupuesto entonces que sea la Secretaria de 
Educación y la administración quienes apoyen directamente estas expectativas de los 
estudiantes, para ir a representar a nuestro municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Horacio Castillo: nosotros quisiéramos si usted ya converso 
con el secretario de educación, que le dijo o si no para nosotros poder una cita con él para 
que el le explique que se puede hacer, que no se puede hacer, si puede ayudar o no puede 
ayudar, porque desafortunadamente cuando son estas cosas tan ligeras se pueden 
presentar problemas, pues es muy ligero para sacar un dinero tan alto que 70 millones no 
es mucha plata para un municipio con tanto dinero, pero si quisiera que nos explicara qué 
le dijo el secretario de Educación para nosotros tener un concepto sobre el tema. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: yo creo que de todas maneras profesor 
felicitarlos, felicitar a usted a los muchachos es para nosotros como Yumbeños un orgullo 
también ver la representación de ustedes, hace un tiempo estuvieron en Brasil si era muy 
emocionante verlos con el embajador el Doctor Rivera acompañándolos a ustedes en 
Brasil y saber que eran jóvenes yumbeños, también me uno a las palabras del concejal 
Horacio el concejal Carlos Villa no es fácil para ninguna administración decir de un día para 
otro saco esta plata independientemente de que ese mismo recurso se utilicen en otras 
cosas, porque en el estado funciona con base al principio de planeación y la planeación 
identifica que los recursos deben de estar determinados y no es que la administración 
tenga la plata debajo de los colchones, entonces yo creo que eso también además yo creo 
que con anterioridad también a ustedes se les ha colaborado, o la administración siempre 
ha sido ajena la proceso de ustedes, quisiera saberlo, porque a veces queda como que 
nunca se les hubiera ayudado y dicen hemos hecho estos logros y ahora nada, entonces 
eso muchas veces pasa, entonces también es bueno saber, porque a mi me parece que en 
este proceso la administración les ha ayudado, la secretaría si ha estado participando, 
entonces también reconocer eso, reconocer vuelco y lo digo yo creo que ningún alcalde 
tiene la posibilidad o ningún secretario tienen la posibilidad de decir que vamos a sacar 
esta plata porque incluso hay que decirlo cuando se hacen traslados presupuestales o 
adiciones pasan por acá por el concejo y son procesos largos procesos demorados, 
acompaño lo que dice el presidente, esa carta que van a mandar, preguntarle al secretario 
de educación como están ellos en sus finanzas y como pueden hacer,, desde el concejo 
cualquier cosa que nosotros podamos hacer para apoyar esta gran iniciativa lo vamos a 
hacer, pero también que se vea, porque a veces queda en el aire como que no les da la 
gana no quieren no hay voluntad y tampoco es que en lo publico sea así, que sea 
chasquear los dedos y apareció la plata porque no funciona de esa manera. 
El presidente dice: de modo que hasta ahí llegamos nosotros, me le entrega copia del 
oficio al profesor para que se de cuenta la gestión que se hace, porque no podemos hacer 
más, una respuesta precisa y concreta de Educación hasta donde pueden llegar ellos 
ahora antes de que cierren cuentas en este año a ver en que los pueden apoyar, espere 
que llegue el oficio y me le entrega copia al señor profesor de la gestión que está haciendo 
la corporació -. * - - . ía de Educación y el señor alcalde, pero en este caso la 
Secre '- de Educación. 

8.- -f no oficial del Municipio de Yum.o. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 09:'0 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citad. para el día 18 de noviembre del 2023, a partir de las 
08:00 horas. 

CARLOS A 
Presidente 

, ';z? -4P------- 
- ISOL HERNANDEZ SANCHEZ 
retarla General 
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